

把养老服务送到老人家门口

——菏泽高新区分散供养特困人员侧记

“大爷，最近身体怎么样？我给您量一下血压。”11月16日，记者跟随大成泓宇居家养老服务中心的工作人员来到菏泽高新区万福街道办事处鹿坊村，在村民何永池家中，他们像往常一样开始给老人检查身体、捶背按摩、打扫卫生……

“他们经常到家里来，每次都服务得特别好，一分钱不用花就能享受到这么好的照顾，真是多亏了政府的好政策！”何永池老人感激地说。

“大爷，您的血糖值正常，血压有点高，平时不要吃得太咸，少吃油腻食物……”随后，记者又跟随服务人员来到万福街道办事处丁庄村，在马高同老人家中，服务人员孙奎兰给老人检查完身体后，又拿出颈椎按摩仪，一边给老人按摩，一边给老人剪指甲。

“这些老人没有子女，他们一个人生活，家庭卫生比较脏乱，平时有什么事也没

人给他们办，政府出台的这项好政策，既让这些老人得到了很好的照顾，也让我这个失业人员有了再就业的机会，我一定会尽心尽力做好这份工作。”孙奎兰如是说。

据了解，像何永池、马高同这样享受由社会养老机构提供上门服务的老人，在菏泽高新区一共有898位，他们都是村里的五保户，家庭特别贫困，身体状况较差，因为没有子女照顾，精神上比较空虚，家庭环境和个人卫生也十分糟糕。为了让这些五保老人“老有所依”，今年8月，菏泽高新区投入100余万元，采取政府购买服务的方式，委托第三方专业养老服务机构，为全区898名分散供养特困人员上门提供生活照料、家政服务、康复护理和精神慰藉等方面的居家养老“个性化服务”，把服务送到了困难群众的家门口。

“我们首先对辖区内所有分散供养的特困人员做评估，将他们的生活自理能力

分成自理、半失能、失能3个等级，然后再安排第三方上门服务。”菏泽高新区社会事业发展局相关负责人告诉记者。

“我们一共有24位服务人员，分为4组，两名服务人员服务一位服务对象，自理老人每月服务时长为2个小时，半自理老人3个小时，失能老人5个小时，每个月至少为每位老人提供上门服务两次，服务内容包括测量体温、血压、血糖、打扫卫生、洗衣、做饭、理发、剃须、剪指甲、代买物品等。”大成泓宇居家养老服务中心高新区负责人李静告诉记者，服务人员到达老人家里以后，要先扫码进行签到，这时，在服务监督管理系统电子屏上，他们就可以实时查看服务人员的实时位置、服务时间等信息，公司稽查部门会定期对服务内容、服务对象的满意度等进行检查，以确保服务质量。

菏泽高新区通过引进大成泓宇居家



服务人员正在给五保老人测量血压

养老服务大厅这样的第三方社会机构，一方面改变了过去政府大包大揽的状态，有效减轻了政府负担，另一方面也提升了社会机构参与养老的积极性，通过社会化养老服务使老人享受到了更专业、更高质量的服务，对进一步建立健全特困供养制度、激发社会活力、转变政府职能、创新服务模式、提高服务水平都有着重要意义。

“下一步，我们将加大培育养老服务产业，提高养老服务水平，搭建智慧养老服务平台，构建集大数据、医疗和养老服务管理于一体的居家养老服务体系，努力满足老年人多样化、个性化的养老服务需求。”菏泽高新区社会事业发展局局长王峰说。

文/图 记者 常鲁燕

我市作家耿雪凌加入中国作协 其长篇小说《石榴花开》已签约改编影视剧

本报讯（通讯员 张昌伦 傅子栋）日前，供职于单县政协的我市女作家耿雪凌双喜临门：一是中国作家协会通过了她的入会申请，二是她的长篇力作《石榴花开》已签约改编影视剧。

多年来，耿雪凌在做好本职工作的同时，辛勤耕耘，先后创作了《风铃》《牌坊街》《牌坊街旧事》关于一次自杀事件》和《石榴花开》等众多短中长篇力作。其耗时十年三易其稿八次精工打磨出的《石榴花开》，是一部跨度半个世纪、以鲁西南黄河故道农村为背景、反映中国四代女性命运变迁的长篇力作。小说用地道的方言和丰富的民间俗语、儿歌、民谣等，展现了黄河故道的风土人情、市井百相以及黄河故道人自强不息的人文精神，具有很高的艺术价值，是形象解读古今黄河故道的“百科全书”。去年，该力作已由人民日报出版社出版发行。

耿雪凌的作品，一直受到了最广泛的认可。其短篇小说《风铃》荣获2004年山东省“五一文化奖”；中篇小说《石榴》被评为全市“喜迎党的十九大”主题文学征文优秀奖；中篇小说《大麦小麦》在2016年被《湖南文学》头题推荐发表后，入选《齐鲁文学作品年展2016》，并相继荣获《齐鲁文学作品年展2016》优秀作品奖、“大美菏泽”征文小说故事类一等奖及菏泽首届牡丹文艺奖。耿雪凌也因此入选菏泽市中青年文艺人才“百人工程”和市首批签约作家。

满载民国传奇故事的长篇小说《石榴花开》已于9月24日与上海一家文化传媒公司签约改编影视剧，山师大教授、博导、戏剧与影视文学一级学科负责人，省作协原副主席李接平担任总编剧。作为向中国共产党百年华诞献礼之作，预计该影视剧将于明年7月1日前与观众见面。

图说菏泽 单县一中排球队再夺冠军亚军



交警给“外卖小哥”上交通安全课

▲近日，郓城县交警大队民警深入辖区外卖企业开展文明安全交通宣讲活动，给他们送上了一道“交通安全餐”。活动中，民警重点就“外卖小哥”在送餐时接打电话、低头接单、闯红灯、逆行、违法停车等交通违法行为给交通秩序和自身安全带来的危害性，提醒他们时刻绷紧安全守法弦，自觉遵守交通法律法规，摒弃交通陋习，珍爱生命、文明出行。

记者 全志华 摄



“金晖助老”温暖过冬

▲11月17日，定陶区委、孟海镇党委联合帮帮团善行义工协会组织开展“金晖助老”志愿服务活动，志愿者们走进结对帮扶的困难老人家中，为他们送去了急需的棉衣、面粉等过冬用品，不仅让老人们暖在身上，更让他们感受到了来自社会大家庭的关怀和温暖。通讯员 周乘铭 记者 刘卫国 摄

▲11月17日，细雨霏霏，市开发区园林处的工作人员正冒雨在广州路北段对刚刚补植的银杏树进行加固。据悉，为进一步提升城市景观水平，市开发区园林处的工作人员对辖区内的城区公园、绿地及主要养护道路的苗木进行及时补植，更换枯枝死树，有效确保树木长势良好、树形美观。记者 王浩 摄



本报讯（记者 刘辉）由山东省排球运动管理中心主办的2020年“中国体育彩票杯”山东省排球冠军赛（乙组），经过4天激烈角逐，于11月17日在蓬莱体育馆圆满落下帷幕。单县一中排球队战绩辉煌，男排再次荣获冠军，女排荣获亚军。

本年度山东省排球锦标赛和冠军赛中，单县一中排球队代表菏泽出征，共夺得三个冠军（男子甲组冠军赛、男子乙组锦标赛和冠军赛）、两个亚军（女子乙组锦标赛和冠军赛）、一个季军（男子甲组锦标赛），成绩格外耀眼。

“走下领奖台，一切从零开始。”单县一中排球队教练樊董伟说，“非常感谢大家的关注和支持，感谢队员们的奋力拼搏，回去后会好好总结，制定更加细致的训练方案，力争明年获得更大的突破！”

讲好英烈故事 点燃精神之光

“同学们知道吗？今年是抗美援朝胜利70周年。”11月16日，在牡丹区花城小学，冀鲁豫边区革命纪念馆讲解员正在为学生们上“爱国主义教育课”。

课程以当代先进人物为切入点，唤起了同学们对民族英雄们的敬仰之情，从而将同学们引入到了抗美援朝时期，那一个个可歌可泣的英烈故事当中。

今年来，市退役军人事务局和冀鲁豫边区革命纪念馆通过组织人员进校园开展爱国主义教育活动，培训青少年义务讲解员，组织学生参观纪念馆等形式，让学生深入了解红色文化，点燃精神之光。

记者 孙涛 摄

菏泽医专迎来省级文明校园创建工作复查

本报讯（记者 常鲁燕）11月17日，市文明委检查组一行到菏泽医学专科学校对省级文明校园创建工作进行实地复查。

此次检查分为听取汇报、查阅相关材料和实地考察三部分。该校领导从思想道德建设、领导班子建设、师德师风建

设等六个方面向检查组进行了汇报，介绍了一年来学校文明创建工作开展的主要活动和取得的各项成绩。汇报会后，检查组查阅了该校文明校园创建材料，并先后到学校图书馆、生命科学院、形态一实验室、药学实验室、第一餐厅、学生公寓、文体中心、心理健康中心进行实地

查看，检查了校园环境卫生、文化设施、创建氛围，并随机抽查了学生对社会主义核心价值观了解掌握情况。

检查组对该校文明创建工作进行了反馈并给予充分肯定，期望学校再接再厉，对标全国高校文明校园创建体系，继续深入做好文明校园创建工作。

只要父母需要，咱干啥都是应该的

——记定陶区杜堂镇孝老爱亲模范徐德成



徐德成为父亲理发

一提到徐德成，在定陶区杜堂镇宋楼村没有不认识的，他是杜堂镇东北管区主任，还是附近出了名的大孝子。

2009年，徐德成的父亲因玻璃体出血导致双目几近失明，他带着父亲到处求医问药，最后在青岛做了手术。为了使父亲尽快康复，在青岛陪父亲治疗期间，每天都给父亲洗脚，每顿饭都给父亲买最合口的，而他的每顿饭就是街上的一张饼或者一个馒头。他一个人在青岛没日没夜地伺候父亲整整38天，当时医院院长和家父的病友都感动了，说他是难得的大孝子。

“福无双至，祸不单行”。2018年，徐德成的父亲突患脑梗死，身体半边瘫痪，他竭尽全力帮助父亲洗衣、做饭、洗漱，端屎端尿，在病床前侍奉父亲。当徐德成听说按摩能改善父亲身体现状后，他跟着视

频、书籍自学按摩，每天都要给父亲按摩一次，一按就是两个小时。在他精心照料下，父亲现在已有了基本的运动能力。当前，徐德成每天都在做的事情就是研究食谱，为的是让父母吃得更好、更健康。

老天好像在有意考验一个人。徐德成的老母亲今年90岁，患有阿尔茨海默病，近年有病情加重的倾向，有时候连自己的儿子都认不清，精神状态不佳，整天愁容满面。徐德成一边照顾父亲，一边照顾母亲，父母喜欢听戏，为了哄他们开心，徐德成为母亲的围巾戴在自己头上，“化装”为老人表演，还“咿咿呀呀”地学起了唱戏，虽然唱得有时也不在调上，但总能

让母亲喜笑颜开，家里充满了欢乐幸福的气氛。

父亲年迈有病行动不便，理发成了难题，徐德成就在网上买来理发工具跟着书本学理发，看他理起来还真有模有样，诚然是一个“理发师”。徐德成说：“只要父母喜欢、父母需要，咱干啥都是应该的！”

徐德成为兄弟姐妹树立了榜样，家里人也不甘心落后，比着孝敬老人。

俗话说，“久病床前无孝子”，而徐德成在繁忙的工作之余悉心照料着父母，为老人喂饭、梳头，端屎端尿……十多年如一日，他用双手托起了父母年老多病的晚年生活。文/图 通讯员 侯瑞莲 记者 刘卫国

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

11月13日，一则“快递员、育儿嫂等也能评职称”的消息登上热搜，受到广泛关注。网友们在点赞人社部举措的同时也提出质疑：快递员评职称图啥？还有人调侃：是不是以后高级职称送快递能多挣一块钱？其实，职称不仅跟待遇紧密相连，更重要的是发展。让技能劳动者评职称是好事，更是幸事，远比一些人想象的重要。

路上的快递员、维修工，厂里的车工、钳工，店里的美发师、面点师……这样的技能劳动者，我国已有1.7亿多人。长期以来，国家对“蓝领”和“白领”执行两套不同的职业技能评价体系，二者互不相通。这一定程度造成了不同职业群体的待遇差距，也给技能人才的职业发展带来障碍，特别是对新兴行业从业者造成了不利。

举个例子，近两年平台经济从业规模迅速增长，每天“跑在路上”的网约配送员已达到百万级。但是除了赚取配送费，他们很难有职业发展和上升通道，既没有相应的国家职业资格认证考试能证明自己的技能水平，也无法作为人才享受到所在城市落户、子女教育、购房补贴等一系列优惠福利政策。

此次人社部印发通知，支持企业自主开展技能人才评价，建立健全职业技能等级认定与专业技术职称评审的贯通机制，无疑旨在打破“蓝领”“白领”的身份壁垒，体现了国家对技能劳动者的尊重与认可，有利于破除身份、学历、资历等障碍，将待遇分配与岗位价值、技能素质、实绩贡献等因素挂钩，搭建起“蓝领”人才成长的立交桥。

“快递小哥”评职称肯定不能看论文，也不能靠单纯送快递，还得通过优化派件流程、提高派件效率等有“技术含量”的表现，才能成为专业人才队伍中的一员。

国家发展靠人才，企业竞争在人才。善待每一个岗位，让每一位劳动者有尊严、有出路、有奔头，既是发展进步的源泉，也是实现可持续发展的根本保障。

